

传承文明 服务社会 铸造辉煌

——在国家图书馆百年庆祝大会上的讲话

詹福瑞

各位领导、各位来宾、同志们、朋友们：

在金秋之月，在9月9日这个中国最吉祥的日子，在国庆60周年盛世盛典的前夕，中国国家图书馆迎来了她的百年华诞。今天嘉言堂高朋满座，来自世界各地的领导和朋友欢聚一堂，共同庆祝中国国家图书馆建馆一百周年，请允许我代表中国国家图书馆，向出席今天庆典的各位领导、各位嘉宾，表示热烈欢迎和诚挚谢意！

一百年前，数千年的封建帝国日薄西山，立宪维新的改良主义思潮似幽灵徘徊中国大地，一些思想的前行者开始思考和呼吁兴学建馆以启民智、强国力，国家图书馆的前身——京师图书馆以及全国十余个省的图书馆应运而生。在一个世纪荣辱兴衰、曲折发展的过程中，国家图书馆不断探索，无私奉献，为推动人类文明和社会进步做出了重要贡献。

京师图书馆的藏书远溯3500年前殷墟甲骨、公元4至11世纪敦煌遗书，承继南宋以来历代皇家珍藏、南北藏书家毕生积聚，可谓搜罗博采，渊源深厚。鲁迅、梁启超、陈垣、蔡元培等文化巨擘或亲为运筹摹画，或鼎力襄赞扶持，一时广纳中西，甲于海内，俨然京畿文化重镇。迄1931年文津街建馆，广采世界先进科技，造就东方文化殿堂，典籍宏富，环境典雅，成为当时中国最先进、世界最富魅力的图书馆。当然，图书馆事业的发展离不开国势的盛衰。翻开国家图书馆馆史，可以看到，在她发展的前40年，国内战乱频仍，民无宁日，国家积贫积弱，国家图书馆也是居无定所，文献飘零，事业维艰。

斗转星移，日出东方，1949年新中国成立，

百业俱兴，本馆各项事业得以快速发展。尤其是改革开放的近30年来，国家图书馆事业如日中天，进入到了最快最好的发展时期。馆舍由原文津街的一处，增加到了三处，面积由3万平方米，增加到27万平方米，跻身世界国家图书馆的第三位。作为国家总书库，通过国家拨交、藏书家捐赠和本馆努力购求，中外文化典籍如百川汇海，聚集于国家图书馆。馆藏总量由建国初的140万册件增加到2700万册件。傅增湘之“双鉴”、涵芬楼之秘笈、梁启超之饮冰室、郑振铎之私藏，无不完整捐赠；鲁迅、闻一多、郭沫若、茅盾、巴金、老舍、曹禺、傅雷之手稿，无不入藏。国家图书馆已经成为世界最大的中文文献收藏与提供中心，中国最大的外文文献收藏与提供中心，国家古籍保护中心。数字资源从无到有，总量已达280TB，网站点击率达1.6亿次，中国国家图书馆正在建设并且即将建成具有世界先进水平的数字图书馆。

作为公益性文化机构，国家图书馆秉承“传承文明、服务社会”的宗旨，积极探索为社会公众多元化的服务新途径，正在把国家图书馆建成读者的文献信息获取中心、文化活动中心、知识交流中心、终身受教育中心。“文津讲坛”、“文津读书沙龙”、“中国典籍与文化”等国图系列讲座影响日益巨大。“国家图书馆文津图书奖”评选活动，以公益性、专业性为特点，在引领大众阅读、创建学习型社会中的地位日益提高。而在数字图书馆服务方面，国家盲人数字图书馆的读者覆盖到了50多个国家；通过数字电视，国家图书馆正在为每一位用户构建一个拥有讲

座、展览和家庭书架的智能图书馆。

国家图书馆对蓬勃发展的全国图书馆事业也多有建树。1957年,国务院批准《全国图书协调方案》,在国家图书馆成立全国图书联合目录编辑组,协调700多个馆编辑、出版了一批专题及中、外文期刊联合目录,是当时重大的全国文献资源共享工程。1959年,国家图书馆协同各兄弟馆,着手编制大型图书分类法,历经十余载,1975年正式出版《中国图书馆图书分类法》。其后,陆续编制《汉语主题词表》、《中国分类主题词表》、《文献著录总则》、“中国机读目录数据格式(CNMARC)”等,推动了全国图书馆事业的发展。1985年,《中国图书馆图书分类法》及其系列版本荣获国家科技进步奖一等奖,《汉语主题词表》荣获国家科技进步奖二等奖。这是迄今为止我国图书馆学界获得的最高奖项。1980年,中共中央书记处听取刘季平馆长关于图书馆工作的汇报,通过了《图书馆工作汇报提纲》,对20世纪80年代以后我国图书馆事业的恢复与发展产生了重大影响和推动作用。

近年来,国家图书馆进一步深化和拓展为业界服务的职能,龙头地位突显:在吉林、广西、山东、湖北和四川等省市公共图书馆建立了多个国家数字图书馆分馆;实施“西部援助计划”;与中国图书馆学会联合组织志愿者行动,开展基层图书馆馆长培训;通过全国文化信息资源共享工程,将总量达6.5TB的文化信息数字资源通过网络、卫星等渠道,向全国基层群众提供服务。这些举措在业界产生了重要影响。

国家图书馆为中央和国家领导机关提供信息服务的专业能力和水平得到了快速提升,服务范围和领域不断扩大,在多个部委建立了国家图书馆分馆。“部级领导干部历史文化讲座”已持续7年,影响越来越大。而在为全国“两会”代表参政、议政,为全国人大常委会和专委会的立法服务工作中,我馆也发挥着越来越重要的信息保障作用。

中国国家图书馆积极增进与世界各国图书馆界、文化界的交流与合作,不断拓展新领域;促进中文成为国际图联大会工作语言,提高了中国图书馆在国际图联的影响力;举办“世界图

书馆馆长论坛”,搭建了新的国际交流平台;举办“中国之窗”赠书活动,组织馆藏珍品文献赴外参展,引进国外文化展览,促进了中国与世界的相互认知与理解。

一个世纪,百年沧桑。肇始承续于晚清,顽强成长于民国,快速发展于人民共和国的初期,兴盛繁荣于改革开放后的今天,百年国图历程,与民族同患难,与国家共进步。这百年奋斗,铸造了国家图书馆的一种精神:海纳百川,兼容并包;勤奋学习,甘于奉献。这百年历程,印证了一个真理:“国运昌,馆业兴”,国家图书馆的生存与发展始终和国家的命运血脉相连。这百年历史,也说明了一个道理:国家图书馆是人民的图书馆,她如同一棵大树,只有植根于人民的土壤,才会枝繁叶茂。

朋友们,今天我们享受着国家图书馆发展的快乐,抒发着百年华诞的激情,在这样一个特殊的历史时刻,我们不会忘记一个世纪以来,那些在这里工作过的每一位员工,我仿佛看到了动荡贫穷时期为给馆员发工资而不惜抵押家产的梁启超馆长;看到了日复一日为劫余残破的敦煌遗书挽救生命的生花妙手。国图人肩负保护遗产、传承文明的使命,他们用自己的人生谱写了百年国图的绚丽篇章。我们不会忘记那些为了国家图书馆的繁荣强大作出贡献的领导和 社会贤达,我仿佛看到了向国家捐赠《永乐大典》前夜在病床上摩挲珍籍的张元济先生。国图永远记住敬爱的周总理以高瞻远瞩的气魄和胸怀,斥资从香港购藏陈清华珍籍的故事;记住郑振铎、王冶秋等同志在建国后保护文献、调拨古籍、收集名家珍藏而作出的巨大贡献。他们将永远写进国家图书馆的馆史,对他们我们永远充满了崇高的敬意!

各位馆员,朋友们,从今天开始,我们又将迎来国家图书馆的下一个百年。我国正进入一个文化大发展大繁荣的新阶段,建设完备的公共文化服务体系,是满足人民日益增长文化需求的根本举措;开展古籍保护,继承弘扬民族文化,借鉴吸收世界优秀文化,建设中华民族共有的精神家园,是中华民族富有凝聚力和创造性的源泉;开展丰富多彩的文化活动,大力倡

导读书,创建学习型社会,是提高国民素质、提升国家软实力的战略举措。而建设国家数字图书馆,引领图书馆事业发展,是未来图书馆技术取向、服务模式、服务手段更加先进、更加人性化的重要手段。这都是摆在全体国人面前的重要课题。

我们相信,在党和国家的政策指引下,在文化部的直接领导下,国图广大员工一定能抓住

机遇,应对挑战,坚强信心,团结进取,为促进我国文化事业的大发展大繁荣,为建设和谐社会作出新的更大的贡献。

回首往昔,展望未来,“路漫漫其修远”;知识如海,理想如炬,“吾将上下而求索”。愿我们共同开创国家图书馆更加辉煌的未来!

谢谢大家!

(詹福瑞 国家图书馆馆长)

国家图书馆百年华诞系列庆典活动隆重举行

2009年9月9日是中国国家图书馆建馆100周年纪念日,国家图书馆精心安排了一系列丰富多彩、各具特色的庆典活动以迎接和庆祝这个特别的日子。

9月1日,“百年守望——国家图书馆特藏精品展”在国家图书馆展览厅与观众见面,拉开了国家图书馆百年馆庆系列庆典活动的帷幕。此次展览对国家图书馆百年来积累起来的特色馆藏进行了一次综合、系统、全面的展示,充分体现出国家图书馆作为“文献渊藪、学术津梁”的宏大气魄。8日,“百年记忆——国家图书馆史展”开展,第一次系统、详尽地介绍了国图百年历史及其沧桑巨变。此前,由国家图书馆和中央电视台共同发起制作的8集大型纪录片《百年守望——纪念国家图书馆建馆100周年》和百集电视文化专题片《馆藏故事》已开始在中中央电视台陆续播出。

9月5日,国家图书馆馆长詹福瑞和著名作家舒乙共同为刻有《百年国图赋》的“馆赋石”揭幕。《百年国图赋》由国家图书馆馆长詹福瑞为国图百年华诞而特别创作,正文共584字,是国家图书馆百年守望的高度总结与概括。

9月8日,“互知·合作·分享——首届海外中国学文献研究与服务学术研讨会”开幕,并于次日举行了“海外中国学研究中心”揭牌仪式。9日上午,“图书馆的国际化——促进知识的全球共享”国际研讨会开幕。

9月9日下午,国家图书馆建馆100周年庆祝大会在国家图书馆举行。中共中央政治局常委李长春出席并讲话。李长春在讲话中还代表党中央、国务院,向国家图书馆全体员工和全国的图书馆工作者表示亲切问候,向为我国图书馆事业作出突出贡献的老一辈专家学者致以崇高敬意,向关心支持我国图书馆事业发展的社会各界表示衷心感谢。庆祝大会后,李长春参观了国家图书馆史展。中共中央政治局委员、书记处书记、中宣部部长刘云山,中共中央政治局委员、国务委员刘延东,全国政协副主席张榕明出席庆祝大会并一同参观。文化部部长蔡武,国家图书馆馆长詹福瑞,图书馆界代表、上海图书馆馆长吴建中,国际图联主席艾伦·泰塞女士在庆祝大会上致辞。参加大会的还有来自国内外图书馆界嘉宾和国家图书馆员工1000余人。

9月9日晚,以“百年国图 世纪辉煌”为主题的“中国国家图书馆建馆100周年庆典音乐会”隆重上演,为百年馆庆系列庆典活动划上了圆满的句号。

除上述活动外,国图于馆庆期间还相继出版了《中国国家图书馆馆史》、《传承文明 服务社会——百年国图照片集》、《中国国家图书馆史长编》、《中国国家图书馆百年纪事》、《国家图书馆同人文选(第四辑)》等,并发行了“纪念国家图书馆建馆100周年”纪念邮票。

通过系列庆典活动,充分展示了国图百年发展取得的光辉成就、积累的经验 and 积淀的百年国图精神,从文化的侧面展示了百年来我国发生的巨大变化,展示了国图“传承文明,服务社会”的办馆理念。(国家图书馆办公室)